

A REGGEL

Idéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Félévre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybell előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonja: 505. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Széchenyi utca, Weidlich-udvar

Jegyzetek.

(=) Im az utolsó stáció elé ért a nagy halott. Tegnapelőtt a schönbrunni pompás lakosztály; tegnap és ma a klasszikusan nagyszerű Burg; — holnap, holnap pedig a rideg, egyszerű kapucinusok temploma. Hosszu és színes ragyogástól gazdag utat kellett megtenni a megdicsőült királynak, míg végre oda juthat, hol többé nem zavarja senki, hol földi ittléte végleges befejezést ért. Annyi szín, annyi változás, fény volt nagyszerű életében, hogy talán megszokta már ezt a remekül megható pompát, mely a spanyil etikett elmaradhatatlan tartozéka. Nem néki találták ki, nem néki, az egyszerű fáradt császárnak; — de mert királynak született, tiltakozni ez ellen i letlen lett volna. Am hogy az utolsó stáció elé ért; már a főszertartásmester nem a császárnak a királynak kér számára bebecsajtást a dermesztő hideg kriptában, a kapucinusok pincéjében: de a büzös földi ember nyer örök nyugalmat. Holnapról kezdve I. Ferenc József, a király is földi halandó lett.

(:) A Nordbahnhof első vágányára tegnap délelőtt pontban 11 órakor egy kétlokomotivos vonat futott be, melynek osztrák-magyar tábornagy ruhában érkező utasa homlokon esókolta IV. Károlyt: a királyt. Előkelő nagy ur volt a esókolózó katona: Vilmos császár. Bajtársi és részvételjes esókok voltak ezek: egyik a multnak, a multért; — a másik a jelenért — a jövőért. Fájt, igen fájt a keményszivű hódítóknak, hogy elvesztette régi, kipróbált cimboráját, mivel a balsorsban is osztozott és örült az új délcegi munkatársnak, kívül jólétet osztogatni akar a népek millióinak. És amikor odaállott a csukottszemű barátja lábának ravatala elé, kezeit összekulcsolta és az égre nézett! A királyok, a császárok is csak földi emberek, hiszen ők is elmulnak (gondolhatta magában), miért is ne akadályozhatnák meg hát e gyilkos öldöklést, melylyel halandó embernek ugy sem lehet soha semmi célja!...

(X) Nem fog hát aranyat, ezüstöt szórni a tárnokmester:

Teleszky urunk lovára erősített tarsolyából és az ökörsütés is elmarad. Tisza István, a koronázás főrendezője, a kiváló közjogász, soha sem volt híve a szokás jognak és írott paragrafusokat erre a törvény nem ismer. A nép örült és jól esett volna, ha aranyat talál; főleg mert e nemzet az ahol a kegyelet az élet egyik pompás motívuma! Aranyat lelmi, az új király, IV. Károly, képével minő földöntuli jó is lett volna a lovagias és lojális Magyarország minden tagjának, minő féltő szeretettel maradtak volna a kései unokákra ezek az utéan felszedett Károly aranyai. Azért megmarad talán IV. Károly király emléke az unokák és dédunokák szívében az aranyak híján is; hiszen ő fogja népét az áhitózott békével megajándékozni!...

A miskolczi királynapok.

A bevonulás. — Az elmaradt színházi látogatás. — A király, mint keresztapa. — A király kórházlátogatása. — A király a lövésünnepély megnyitán.

(A Reggel tudósítójától.) Első Ferenc József királyunk immár holtan fekszik ravatalán. Holnap délután örök pihenőre tér Erzsébet királyné mellé, hogy együtt álmódják végig a királyok álmát. A király, aki Miskolczon is töb ízben járt, sok kedves emléket hagyott az utókornak. A miskolczi királynapokról említenk egy és más olyan dolgokat, amelyek még nyomdafestéket alig láttak és csupán annak emlékében élnek, aki tanujok volt.

A királyváró Miskolcz.

1857-ben Miskolcz városában nagytakarítás volt. Ferenc József király látogatását várták. A király bandériummal jött be a városba. A bandérium vezetője Szirmay gróf volt, aki a bevonulás alkalmával véletlen szerencsétlenség áldozta lett és meghalt.

A Széchenyi-utéan (az akkori Főutcán) a Megay-cukrászda (akkor Három rózsaszálló) előtt diadalkapu volt felállítva. Ott várta őfelségét az izr. hitközség elöljárósága Fischmann főrabbi-val. A rabbi papi díszben volt s a thórát és a frigládát kezében tartotta. Mindenütt az uton, ahol a király ehaladt, virágokat szórtak eléje és éljeneztek. Így vonult be a király a városba, ahol a Három rózsza (most Grand) szállóban szállt meg. A szálló tulajdonosa Stegermayer volt.

Megnyitó előadás a színházban.

Aznap, mikor a király Miskolczra érkezett, volt a Nemzeti Színház megnyitó előadása. Lababár Endre színigazgatása miatt

itt működtek: Egressy, Lendvay, Jókainé Laborfalvy Róza stb. Miután az volt tervbe véve, hogy a király ellátogat a színházba, a nézőteret szépen feldíszítették. A jobb oldali emeleti szélső páholyokat királyi páholyá alakították át. Az előadás kezdete előtt azonban megjelent a legfelsőbb hír, hogy őfelsége Szirmay gróf halála miatt nem vesz részt az előadásban. Így aztán a megnyitó előadás a király jelenléte nélkül folyt le.

Látogatás Szirmay grófnél.

Őfelsége másnap kocsin kiment Szirmayra a szerencsétlenül járt Szirmay grófékhoz condoleálni. Szirmay grófné karján pár napos csecsemőjével a kastély előtt várta a királyt, aki megérkezvén, kifejezte szomorúságát és részvétét, majd felajánlotta a kis Szirmay Alfréd keresztapaságát. Így lett Ferenc József király Szirmay Alfréd keresztapja.

Kórházlátogatás.

1884-ben Ferenc József a nagy hadgyakorlatok alkalmával 8 napig tartózkodott Miskolczon. — Az egyik napon kíséretével elindult a kórházat meglátogatni. A régi kórház a jelenlegi Osztrák-Magyar Bank épületének helyén volt, alacsony kis házikókból állott. A kórházban az akkori igazgató, Popper dr. várta őfelségét. Jelen volt a fogadtatásnál Singer Henrik dr. osztályfőorvos, Szánthó Bertalan alorvos, Szentiványi Kálmán kórházi tisztviselő és még számosan. A király sorra járta a kórtermeket

s megszólítással tüntette ki a betegeket, majd az orvosokhoz fordult és különösen Singer Henrik dr.-ral hosszasan elbeszélgetett.

A kórház elmeosztályán történt, hogy a főápoló, aki katonaviselt ember volt, anélkül hogy az orvosok tudták volna, a királynak titokban meglepetést akart csinálni. Volt ugyanis a kórházban egy kislejű, de annál nagyobb testalkatú beteg, a Miska. Az ápoló ennek az embernek szerzett egy katonaruhát, tollas kalappal és fakarddal a kezében odaállította a bejárathoz, hogy a király az elmeosztályon majd ő fogja üdvözölni. Szerencsére dr. Singer Henrik főorvos az utolsó pillanatban ment az elmeosztályra, hogy meggyőződjék, vajjon rendben van-e minden ekkor látta, hogy a Miska áll az ajtóban és azonnal intézkedett, hogy a „Miska“ egy külön celába zárassék. Így sikerült elkerülni a kellemetlenséget.

Körülbelül mintegy háromnegyed órát töltött a király a kórházban, amikor citávozott és visszatért szállására.

Ünnepély a Népkertben.

Harmadnap a király a Népkertben tett látogatást. Az ott rendezett lövésünnepély megnyitán vett részt. Fogadására megjelentek dr. Szabó Gyula és Bartányi Gyula. Érdekes, hogy amikor a király kezébe vette a fegyvert, hogy az első lövést megtegye, egy ember haladt keresztül a pályán. Amikor a király ezt meglátta, letette a fegyvert és így szólt: „Ahol emberek járnak, ott nem szabad lövni.“ A király rövid tartózkodás után elhagyta a népkerti ünnepélyt és kíséretével a városba hajtattott.

Ezek voltak azok az emlékek, amelyek a halott királyról szólnak. Azt hisszük, érdemes volt leírniuk.

— **Hadi kölcsönjegyzés.** A miskolczi Légszeszgyár tulajdonosa, a Budapesten székelő Közpony Gáz- és Vilamossági r. t. az V. hadi kölcsönjegyzésen is részt vett és további százezer koronát jegyzett. A társaság, mely évek sora óta alacsony osztalékokat fizetni kénytelen s legmagasabb osztalék gyanánt az 1915. évre 4 százalékos fizetett, eddigi jegyzései fémillió K-t tesznek ki.

A király halála.

Miskolcz kegyelete.

(A Reggel tudósítójától.) A városban egyre mélységebben nyilatkozik meg a kegyelet, a melylyel valamennyien adózunk az elhunyt király-emlékének. A gyászba borult város fölcusudott már az első megdöbbenésből, a mit most az igaz szomorúság érzése váltott föl. Miskolcz gyászja néma, de annál bensőbb és mélyebb.

A Miskolci Kereskedelmi Testület gyászja.

A Miskolci Kereskedelmi Testület választmánya ma este fél 9 órakor ülést tartott, melynek egyedüli tárgya őfelsége I. Ferenc József királyunk emlékének szólt.

Neumann Adolf elnök mélyen átérzett szavakkal esetelte boldogult királyunk nagyságát és ama jóindulatát, melylyel a kereskedelem és ipar iránt viseltette. Uralkodásának hosszú ideje alatt érte el a kereskedelem s ipar aranykorát és eme közgazdasági ágak mély hálával vannak eltelve dícső emléke iránt. A kereskedelem csak a szabadság talajában verhet gyökeret s virágozhatik és őfelsége uralkodása alatt a szabad kereskedelem hatalmas arányokat ért el; egész nemzetékek nőttek fel, a kik boldogulásukat, erkölcsi és vagyoni gyarapodásukat őfelsége nemes uralkodásának, áldásos törvényeinek köszönhetik.

Mindezeknél fogva indítványozza hogy

1. a Miskolci Kereskedelmi Testület mély gyászának és fájdalomának kifejezését jegyzőkönyvben megörökítse;

2. Első Ferenc József dícső királyunk nevére egy alapítvány létesítség, melynek kamatai a haretéren elcsúszt miskolci kereskedők özvegyei és árvái, rokantjai és elaggott kereskedői között szétosztassék;

3. a miskolci kereskedők mély gyászának kifejezéséül a temetés napján az üzletek déli 1 órától zárva tartassanak.

A választmány az elnök indítványát mély meghatottsággal egyhangulag határozattá emelte.

A Kamara gyászülése.

Amint már jeleztük, a Kereskedelmi és Iparkamara elhunyt királyunk emlékének megörökítésére holnap, esütörtökön délután 3 órakor tartja meg gyászülését a Kamara emeleti dísztermében. A közönséget szívesen látja a Kamara, hölgyeket is. —

Az emlékbeszédet a Kamara titkára, dr. Sugár Ignác tartja.

A kereskedők és a király temetése.

A Miskolci Kereskedelmi Testület választmánya felkéri az összes miskolci kereskedőket, hogy egyhangu határozata folytán őfelsége I. Ferenc József dícső királyunk temetése napján, holnap, esütörtökön üzleteiket délután 1 órától kezdve zárva tartsák. A fűszer- és élelmiszerkereskedők azonban délután 5 órakor kinyithatnak. Az elnökség.

A miskolci pénztintézetek

A helybeli összes pénztintézetek elhatározták, hogy I. Ferenc József király temetése napján, esütörtökön egész nap pénztárcaikat zárva tartják.

A főispán és a polgármester

ma, szerdán délelőtt a gyorsvonattal elutaztak Budapestre, a honnan esütörtökön reggel, a küldöttségek külön vonatan utaznak Bécsbe a temetésre.

A város és a vármegye már előbb elküldte koszorúit Bécsbe.

Borsodvármegye törvényhatósági bizottsága

megdicsőült királyunk, I. Ferenc József elhalálózása feletti mélységes gyászának és a Nagy Király emléke iránt való hódolatának kifejezése végett 1916. évi december 5-ik napján délelőtt 11 órakor a vármegyei székház nagy tanácstermében ünnepélyes gyászközgyűlést tart. A közgyűlésre dr. Tarnay Gyula főispán ma becsátotta ki a meghívókat.

A gör. kath. egyház gyászja.

Midőn megilletődés és bánattal gyászol az egész ország a gör. kath. egyház hatványozott fájdalom, hála és kegyelettel gyászolja elhunyt apostoli királyát. Ő a gör. kath. egyháznak nemes királya, de a hajdudorogi gör. kath. egyházmegye alapítója és jótévője volt s az Ő nagy nevével a magyar egyházmegye teljesen össze van forrva.

Miklóssy István püspök elrendelte, hogy minden templom és iskolájában a temetés napján ünnepély tartassék. Az elhunyt király nagy neve az összes végzendő szt. misékben felemleendő s lelke üdvéért minden templomban hét szlt. mise mondandó.

A miskolci gör. kath. egyháznak szintén jótévője volt s az u-

templom berendezéséhez fejedelmi adományjal járult. A gör. kath. templomban november hó 30-án délelőtt 10 órakor ünnepélyes szent mise fog az Eggek Urának bemutatni az elhunyt király lelki üdvéért.

A miskolci orth. izr. hitközség

november hó 30-án délelőtt 11 órakor Kazinczy-utcai templomban megdicsőült Felsőes Urunk, I. Ferenc József emlékezetére gyászsztentisztelet rendez. A gyászsztentisztelet sorrendje: 1. A 16. zsoltár. Éneklé a főkantor és énekkara. 2. Főtisztelendő Austerlitz Sámuel főrabbi héber és ezt követő kadidis imája. 3. A 49. zsoltár. Elmondja a főkantor. 4. Gyászbeszéd. Tartja: főtisztelendő dr. Spira Salamon rabbi-hitszónok. 5. Halotti ima. Éneklé a főkantor az énekkarával.

A róm. kath. Nőegylet

felkéri tagjait, hogy folyó hó 30-án, esütörtökön d. e. fél 10 órakor tartandó ünnepélyes gyászsztentiszteleten, melyet Ő Felsőes I. Ferenc József apostoli királyunk elhunyt alkalmából a mindszeni plébániai templomban fognak tartani, nagy számban jelenjenek meg. Tekintettel a gyászra, kérjük a hölgyeket, hogy lehetőleg fekete ruhát öltsenek. Gyülekezés reggel 9 órakor a plébánia földszinti termében. Pontos megjelenést kérünk. A r. kath. Nőegylet elnöksége.

Az Erzsébet-iskola

tantestülete a nagy uralkodó elvesztése fölött érzett fájdalomnak kifejezésére és Őfelsége halhatatlan érdemeinek méltatására folyó hó 27-én rendkívüli értekezletet tartott, amelyen Krausz Simon igazgató szép szavakban emlékezett meg Őfelsége szívjóságáról, fejedelmi gondolkodásmódjáról és azon lélektani mélységről, melylyel minden iránt, amit a magyar közszellem, a magyar társadalmi és politikai élet és a magyar tanügy Őfelsége kegyeitől remélt, oly melegen érdeklődött és minden jogos kívánságot atyai szeretettel teljesített. A tantestület az igazgató szavait állva meghallgatva, jegyzőkönyvben örökíti meg a böles uralkodó által szentesített mindama jószágos intézkedéseit magába foglalt törvényeket, melyekből a magyar tanítóság felé az emberszeretet melege árad és egyhangu határozatban kimondja, hogy a könyvtárban levő összes könyveket, melyek Őfelségéről szólnak, folyó hó 29-én a gyermekek között kiosztják, továbbá minden tanító és tanítónő osztályában előadás keretében méltatja Őfelsége érdemeit, a hó 30-án szünetet tart és aznap délelőtt testületileg jelenik meg a Kazinczy-utcai templomban tartandó gyászsztentiszteleten, hogy a Mindenhatóhoz a mi hön sze-

retett boldogult királyunkért imát mondjon.

A Borsodmegyei Nőegylet

felkéri t. tagjait, hogy december 1-én, pénteken délelőtt fél 10 órakor a minorita templomban tartandó ünnepélyes gyászsztentiszteleten, melyet Őfelsége, I. Ferenc József apostoli királyunk elhunyt alkalmából a minoriták tartanak, mentől nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek. Lossonezy Gizella, m. v. elnök.

A máv. állami elemi iskolai tantestület

A máv. állami elemi iskolai tantestület az országos gyász alkalmából november 28-án Hetényi Bódog igazgató elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott. — Elnök megható szavakban méltatta megdicsőült királyunk harmónikus életét. Rámutatott a magyar nemzeti közművelődés fejlődésére, mely közel félszázad dícső uralkodása alatt nem remélt magaslatra emelkedett. A szeretet és hűség, melylyel a nemzet glóriás alakját körülövezte, örökségképen átszáll a megkoronázott utódjára és iránta való hűségben és szeretetben neveljük a magyar ifjúságot. A tantestület teljesen átérzve a mély gyászt, meghatva hallgatta elnök szavait és kegyeletének jeleül jegyzőkönyvben megörökíti.

Bécs, november 29. Roszner miniszter, Jósika főrendiházi elnök, Széchenyi Béla alelnök, Simontsics képviselőházi alelnök ma délután tették le őfelsége ravatalára a főrendiház és a képviselőház koszorúját.

Bécs, november 29. A német trónörökös ma délelőtt ideérkezett. A trónörökös a császárt fogja képviselni a király temetésén.

A temetésre érkező fejedelmi vendégek a Burgban szálltak meg. A török trónörökös a pályaudvaron Károly király fogadta.

Budapest, nov. 29. Az osztrák fővárosban 800 magyar vendég, főrendek, képviselők, főpapok, főispánok érkezését várják.

Bécs, november 29. Bjelik tábori püspök pásztorlevelet adott ki a fegyveres haderőhöz. Meltatja a király emlékét és felszólítja a papokat hogy misét tartanak a fronton küzdő katonáknak.

Bécs, november 29. Ma reggeltől a közönséget bebocsájtották a ravata megtekintésére. Rengeteg koszorút és virágot vittek a ravatalhoz.

Az utvonalon, amerre a temetési menet elhalad az erkélyeket és üzleti kirakatokat magas árakért bérbé adták. A rendőrség azonban visszaadta a béreösszegeket, mert a temetés ideje alatt tilos az erkélyeken tartózkodni.



Harctéren küzdő szeretteinknek küldjünk

MODIANO-CLUBSPECIALITÉ hüvelylyel

készített cigarettákat, hogy lássák, hogy nekik mindenből a legdrágábbat (egy doboz 70 fillér) tehát a legjobbat is, választjuk! Egy könyvecske sodorni való papír (70 lap) ára 12 fill.

A törvényszéki elnök bucsuja Bulyovszky Gusztáv nyug. főügyészről.

(A Reggel tudósítójától.) Le-
hőczy Sándor kir. törv. el-
nök, kuriai bíró az alábbi átirat-
ot intézte Bulyovszky Gusztáv
kir. főügyészhez nyugalomba vo-
nulására alkalmából:

A Budapesti Közlöny folyó-
évi 276. számában megjelent
közlemény szerint a legfelsőbb
helyről kitüntetésben részesül-
vén, fogadja szerencskivánatai-
nait kifejezését.

Együttal őszinte sajnálkozás-
ságnak adok kifejezést a felett,
hogy Méltóságod nyugalomba
vonulása folytán az együttmű-
ködésünk megszűnik és a mis-
kolezi kir. ügyészség, mint társ-
hatóság, elveszti Méltóságodban
azt a vezetőt, akit általános rokonszenv és tisztelet övez körül.

Évek hosszú során át működ-
tem Méltóságoddal és az alatt
soha legkisebb egyenetlenség sem
fordult elő a kir. törvényszék és
a kir. ügyészség közt; mindig a
legnagyobb előzékenységgel, tel-
jes megértéssel és kartársi me-
legséggel találkozott a bíróság a
kir. ügyészségnél, amely helyzet-
tet Méltóságod rokonszenves
egyénisége teremtett meg és tar-
tott fenn.

A bíróság nevében Méltosá-
godnak köszönetet mondok az
előzékeny és szívélyes magatartás-
ért, amelyet a bíróság iránt és
irántam mindenkor tanusított.

Soha meg nem szűnő emléke-
zetünk kíséri Méltóságodat nyug-
almi állapotába és engedje re-
mélünk, hogy Méltóságod ha-
sonló érzelmekkel válik meg a
közszolgálatról.

Fogadja Méltóságod őszinte
tisztületem kifejezését.

Miskolcz, 1916. november 27.

Lehőczy Sándor.

kir. törv. elnök., kir. kuriai bíró.

Demeter Ernő járásbíró, mint
a miskolezi kir. járásbírósg vezetője
szintén meleg hangú áti-
rathat bucsuzik el Bulyovszky
Gusztáv kir. főügyészről, kieme-
lve azt az eredményes tevékeny-
séget, amelyet a főügyész hosz-
szu időn át hivatalában kifejt.

SZÍNHÁZ.

Péntek: A kisasszony férje.
Szombat: Vasgyáros.
Vasárnap: d. u. Egy magyar
nábob; este: Névtelen asszony.
Hétfő: Nemes előadás.
Kedd: Modell. Színmű ujdonság.
Szerda: Modell. Színmű ujdonság.
Csütörtök: Aranyember, színmű.

— **Megnyílik a színház.** Péntek-
ken, december 1-én ismét vilá-
gos lesz a néhány napra sötét-
ségbe borult színház és az or-
szágos gyász miatt beszüntetett
előadásokat megkezdi a társulat
„A kisasszony férje”, Drégely
Gábor kitűnő vigjátékával, mely-
ben Palágyi, Vajda, Fenyő, Er-
dőd, Kenovits Darrigó játsz-
sák a főszerepeket. Szombaton
ötnet „Vasgyáros“-a, vasárnap
előlután Jókai—Hevesi „Egy

magyar nábob”, vasárnap este
pedig a szenzációs sikerű Névtel-
en asszony kerül színpadra. A fenti
négy előadásra jegyek előre
válthatók péntek reggel 10 órá-
tól a színházi pénztárnál.

A győzelem feltételei.

Valami utmutatása van abban
a Gondviselésnek, hogy a harc-
téri helyzetnek éppen a delelő
pontjára esett az ötödik hadi
kölesön kibocsátása is. Mintha
jó végzetünk összegezni akarná
háborunknak minden eddigvaló
eredményét s ebben a ragyogó
képben mutatná be nekünk,
hogy imhol a nemzet példátlan
áldozatkészségének a gyümölcse
mindez s mintha figyelmeztetni
akarná rá az országot, hogy
amíg ez az áldozatkészsége meg
nem lankad, mozgósítsák bár el-
lenünk a poklok minden ördögét
is, ellenségeinknek nem lesz
módjuk, hogy fölibékn keréked-
hessenek.

És áll ez a figyelmeztetés leg-
főképen a hadi kölesőre. Isten-
kísértés volna, ha kisebbitenők
vitéz csapataink érdemét a kivi-
vott sikerekben. Az ő hősi halál-
megvetésük híján régen össze-
roppantunk volna a túlerő ren-
geteg sulya alatt, mely ránk
szakadt, hogy belénk folytsa az
életet. Viszont azonban egyenes
megesufolása volna az igazságnak,
ha nem ismernék el, hogy a
front mögött tanusított áldozat-
készség, a hadi kölesőnők sike-
re nélkül bátor hadaink minden
erőfeszítése a legjobb esetben is
csak féleredményre számíthatott
volna.

Hogy mindezt elérhessük, a
mit elértünk, katonáink hősie-
ségéhez kellett az is, hogy ga-
ranciát garasra halmozva a hadi
szükségletek óriási mennyiségé-
nek előteremtésében egy pillanatra
se álljon be fennakadás. Kellett,
hogy a gazdagok száz-
ezrei mellé sorakozzanak a
szegények verejtékzátta fillé-
rei is. És kellett, hogy ahány-
szor hívott a haza, annyiszor és
egyre fokozódó erővel álljunk
meg a próbát, itthon is csak
ugy, mint szegény fiainknak a
lövészárkokban.

Ami az eddigi sikereknek
egyik főfeltétele volt, az marad
a feltétele a továbbiaknak is: a
pénz. Amit csak nélkülözhetünk,
még ha nehezen nélkülözhetünk
is, újból föl kell ajánlanunk az
államnak s a magunk filléren
kívül másoknak a meggyőzésével
és lamkadatlan serkentésével
el kell követnünk még a lehetet-
lent is csak hogy a végleges győ-
zelem feltételét, az ötödik hadi
kölesön sikerét is a lehető legtel-
jesebbé tegyük. Amit annyi ál-
dozatnak az árán kivívtunk, Isten
és magunk ellen volna véték,
hogy mindazt most egy kudarc-
cal koekáztassuk.

— **Babusik Pál** divattermében
(Kun József-utca 60. sz.) készül-
nek a legmodernebb női divat-
ujdonságok, valamint kosztümök
és raglánok. Átalakításokat is
vállal. Hölgyeknek szabás és
varrásból oktatás nyerhető.

Győzelmesen haladunk előre Romániában.

**Bukarest várától 25 kilométernyire. — A vá-
rat kiüritik. — Bitesitit elfoglaltuk.**

**Károly király, Vilmos csá-
szár és Ferdinánd király
tanácskozása.**

Bécs, november 29. Tegnap
Károly király és Vilmos csá-
szár meghitt, bizalmas hangon
beszélgettek. Mőndjárt az első
alkalommal feltűnt Károly ki-
rály biztos fellépése. Károly ki-
rály és Vilmos császár társasá-
gában csakhamar megjelent Fer-
dinánd bojár király is. A há-
rom uralkodó hosszasan tanács-
kozott az összes harcéri, politi-
kai és közgazdasági aktuális
kérdésekről. Különösen az élel-
mezés kérdése volt a beszélgetés
főtárgya.

**Az osztrák parlament
elnöksége a királynál.**

Bécs, november 29. December
1-én az osztrák parlament el-
nöksége kihallgatáson jelenik
meg Károly királynál.

Károly király a fronton.

Berlin, november 29. Károly
király röviddel a temetés után
a főhadiszállásra utazik, hogy
személyesen álljon a hadsereg
élére.

Höfer jelentése.

Budapest, november 29. Hiva-
talos. Keleti harcér: József fő-
herceg vezérezredes hadsereg-
arvonala: Falkenhayn gyalog-
sági tábornok hadserege oáhör-
szágban győzelmesen nyomul
előre. Erős orosz támadások az
erdős Kárpátokban és az erdélyi
keleti arvonalon meghiúsul-
tak az osztrák-magyar és német
scapatok szivós kitarításán. Allá-
sainkat megtartottuk. Néhány
árokérszért még folyik a harc.

Lipót bajor herceg vezértábor-
nagy hadsereg-arvonala: Kü-
lönös esemény nem volt.
Olasz harcér: A helyzet vál-
tozatlan.

Höfer, altábornagy.

Német jelentés.

Berlin, november 29. A nagy
főhadiszállás jelenti: Nyugati
harcér: Ruprecht trónörökös
hadseregportja: Givechynél —
Lenstől délre — egy angol szá-
zadnak a köd védelme alatt vég-
rehajtott előretörése kudarcot
váltott. A Somme területen, az
Ancretől északra és a St. Pierre
Vaast erdő mellett az ellenséges
tüzelés az esti órákban fokozó-
dott.

Keleti harcér: Lipót bajor
herceg vezértábornagy arvonala:
Lényeges esemény nem volt.

József főherceg vezérezredes
arvonala: Az erdős Kárpátok-
ban és az erdélyi keleti arvonalon
az oroszok tegnap a német
és az osztrák-magyar vonalak
ellen számos helyen támadást in-
tétek. Vereséget szenvedtek. —

Helyi sikereiket véres áldozatok-
kal fizették meg. Falkenhayn
gyalogsági tábornok hadserege
az egész oláh arvonalon győzel-
mesen előrenyomul. A megvert
ellenség rendetlenül kelet felé
hátrál előre.

Balkán harcér: Mackensen ve-
zértábornagy hadseregportja: A
dunai hadsereg mozgulatai a to-
vábbi északra működő haderők-
kel összhangban vannak. Dob-
rudzsában esekély volt a harc
tevékenység.

Macedón arvonala: Az entente-
nak délről megindított teher-
mentesítő offenzívája meghiúsul-
ván, az ellenség tegnap Mo-
nasztirtól északnyugatra és Gru-
niste mellett (a Cernától kelet-
re) csak részleges előretöréseket
kísérelt meg de ez alkalommal
sem tudott előnyöket szerezni.

Ludendorff.

**A hazai szolgálat
Németországban.**

Berlin, november 29. A biro-
dalmi gyűlés ma a hazai szolgál-
latról szóló törvényt tárgyalta.
A kancellár megindokolta a tör-
vényt. Kifejtette, hogy a front
mögötti munka végzésére kény-
szeríteni kell a lakosságot. Az
itthon levőknek teljes erővel
kell küzdeni a győzelmes béke
befejezéséig. Mindenki vesse lat-
ba erejét, mert mikor százezrek
véreznek el a harcmezőn, senki-
nek sem szabad magát a munká-
ból kivonni. A jelentést elfogad-
ták.

**Tanácskozások
a béke érdekében.**

Genf, november 29. Svájci la-
pok jelentik Rómából: Politikai
körökben nagy feltűnést kelt a
spanyol követnek tanácskozása
a pápával. Vatikáni körökből
hírlik, hogy a béke helyreállítá-
sa érdekében eszmecsere folyik
a pápa Alfonz spanyol király és
Wilson között.

Kültett román helység.

Budapest, november 29. A
sajtóhadiszállásról jelentik: Bi-
cestit a románok kiüritették.

**Bobrinszky grótot
felmentették.**

Pétervár, november 29. Bob-
rinszky grótot fölmentették a
földművelésügyi tárcá vezetése
alól és főudvarmesterré nevezé-
ték ki. Ideiglenes helyettesévé
Rittich volt minisztert tették
meg.

**Lord Cecil
a görög helyzetről.**

Rotterdam, november 29. A
Courrant jelenti Londonból: Az
alsóházban Lord Cecil kijelen-
tette, hogy a görög helyzet sok-
kal természetlenebb, sem-
hogy sokáig tartható lenne. Vég-
re választani kell az udvar és
Venizelosz között.

Titkos ülés a francia kamarában.

Páris, november 29. (Havas.) A kamara titkos ülései ma megkezdődtek. Rengeteg interpelláció adatott be a katonai, politikai és diplomáciai helyzetre vonatkozólag. A titkos ülések pár napig eltartanak.

Bratianu állása megrendült

Frankfurt, november 29. A Frankfurter Zeitung jelenti Londonból: Románia politikai s katonai vezetésében erős változások vannak készülében. Bratianu állása megrendült.

A bolgárok 25 kilométerre vannak Bukarest várövéstől.

Szófia, november 29. Macedóniában lovasságunk, mely az Alexandria-Bukaresti úttól nyomult előre, 40 kilométernyire van Bukarest előretolt erődeitől. Lovasságunk a szemben álló ellenség erejét megtörték. 3 ágyút zsákmányoltunk. — Bukarestben egyetlen orosz hadtest van. Ez azonban még távolról sem elegendő Bukarest várának védelmére és megszállására.

Jegyzék a buvárhajó ügyben.

Rotterdam, november 29. A Daily News jelenti Washingtonból: Gerard a jövő héten az Unió utolsó jegyzékét hozza magával a buvárhajók ügyében, mivel eltökélt szándék, hogy Amerika szakít Németországgal, ha ígéretét nem váltja be.

Elrendelték Bukarest várának kiürítését.

Bécs, november 29. A Neue Freie Presse-nek jelenti: Bukarest várának parancsnoka elrendelte, hogy a lakosság, főleg asszonyok, gyermekek 5 napon belül hagyják el a várterületet.

Romániában minden 16 éven felüli férfi katonaköteles

Bécs, november 29. A Neue Freie Presse-nek jelenti: Romániában elrendelték, hogy minden 16 éven felüli férfi katonai szolgálatot teljesíteni köteles. A katonai hatóság állapítja meg, hogy milyen szolgálatra osztják be őket.

Bitestit elfoglaltuk.

Berlin, november 29. A Wolff-ügynökség jelenti: Perrenél és Haillinál élénkebb tüzelés. — Erdély keleti frontján az oroszok újból támadnak. További jelentések hiányzanak. Bitestit elfoglaltuk. A monasztiri fronton nyugalom.

50 ujságárust,
férfiakat, asszonyokat, flukat és lányokat
felvesz
Groszman Jágó (Sötétkapu)

Kiadja: Hoványi Kornél.

A gyermekek sorsa.

(A Reggel tudósítójától.) Az új idők szelleme új és nagy követelményekkel lép fel a kormányzat és társadalom iránt. — Így különösen a gyermekek sorsának biztosítása ügyében, mely az emésztő háború folytán emelkedett főként nagy jelentőségre. Ez érdekében most újabb kormányrendelet látott napvilágot „az eltartásra jogosult családtagok és a házasságon kívül született gyermekek fokozottabb magánjogi védelméről”.

A rendelet kimondja, hogy ha a törvény vagy a fennálló joggyakorlatok értelmében eltartásra jogosult családtagok (a lezármazás és a felmenő rokonok, a feleség, kivételesen a meny) vagy a házasságon kívül született gyermek tartása érdekében a kötelezettel szemben a körülmények miatt sürgős bírói intézkedésekre van szükség, a bíróság akár a kereset megindítása előtt, akár a per folyamata alatt, kérelemre az indokolt szükség idejére ideiglenes határozattal elrendelheti a jog szerint járó tartás sürgős kiszolgáltatását és a tartás érdekében szükséges egyéb sürgős intézkedéseket.

A házasságon kívül született gyermekek érdekében pedig elrendeli az új intézkedés: akit házasságon kívüli nemzés alapján a házasságon kívül született gyermek eltartásának kötelezettsége terhel, az a gyermeknek járó tartásdíj fizetésén felül köteles megtéríteni az anyának a szüléssel járó költségeit és ha az anyának a terhesség és a szülés következtében még egyéb elkerülhetetlenül szükséges kiadása volt, ennek költségeit is, valamint köteles megfizetni azt a költséget, amibe az anyának a szülés előtti két héten és a szülés után négy héten át társadalmi állásához és az eltartásra kötelezett vagyoni viszonyaihoz mér illő eltartása kerül. A követelés elévül a gyermek születése napjától számított 3 év alatt.

Az anyva kérelmére a bíróság arra kötelezheti az eltartásra kötelezettet, hogy előre fizesse és biztosítsa az említett költségeket. Az eljárást nem akadályozza, ha a kötelezett vagy perbeli képviselője katonai szolgálatot teljesít.

A katonák házasságának megkönnyítése.

(A Reggel tudósítójától.) A katonai szolgálatot teljesítő vagy hasonló helyzetben levő házassulók házasságkötésének megkönnyítése tárgyában a kormány ma a következő rendeleteket adta ki:

Elsőül, ha valaki katonai szolgálatot teljesít vagy ily egyénre, egy tekintet alá esik, úgy a háború ideje alatt a házasságot kihirdetés és ez alól felmentő határozat nélkül is szabad megkötni, feltéve, hogy az anyakönyvvezető tőlük esküt is vehet ki.

A házasság kötésére bármelyik anyakönyvvezető illetékes, akinek kerületében a házassulók, habár csak ideiglenesen is tartózkodnak. Hogy kik tekintendők katonai szolgálatot teljesítőnek, ezt már egy korábbi rendelet állapítja meg.

Második rendeletében a kormány a hadi foglyokról, tuzokrók s internáltakról intézkedik. Azt mondja a rendelet, hogy: a háború ideje alatt az ellenség hatalmában levő hadi foglyoknak, tuzokoknak s internált egyéneknek az igazságügyminiszter megegyezhet, hogy házasságuk megkötésénél magukat meghatalmazott állali képviseltessék. A képviselőhöz külön meghatalmazás szükséges. Meghatalmazott bárki lehet, aki házasságkötésnél tanuként alkalmazható.

Az anyakönyvvezető csak akkor eskethet, ha az igazságügyminiszter, kihez e végből folyamodni kell, az engedélyt megadta. A vonatkozó rendeletben egyébként részletesen van előírva az eljárás.

Apró hirdetések.

Fűszerüzletben jártas ifjány alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 753

Jobb házhoz gyermek mellé ajánkozik fiatal özvegy asszony. Vidékre is elmegy. Cim a kiadóhivatalban. 757

20 kg. finom libaszir 16 koronájával, egy káposztás hordó vascsavarral és egy 14-es flóbert puska olesón eladó. Pallóczy-utca 9 sz. 758

HIREK.

— Köszönet. Bartányi Gyula ügyvéd ur szíves volt tüdőbeteg katonáink javára 10 koronát adományozni, mely hazafias adományt ezuton hálás köszönettel nyugtázom. Szvetlik Mátyásné.

— Kifüntetés. A király megparancsolta, hogy dr. Kalocsai Géza 5. oyalogezredbeli tart. főorvosnak, a háboruban teljesített kitünő és önfeláldozó szolgálataiért, a legfelső dicséző elismerés (Signum Laudis) újlag tudtul adassék. A kifüntetés a háború kitöréséig a miskolczi Erzsébet-kórháznak volt az orvosa.

— Német nyelv tanfolyam a szentistván-uti állami elemi iskolában. A kir. tanfelügyelő engedélyt adott Hidvégi Aurélné Peja Eugénia állami iskolai tanítónőnek, hogy az önként jelentkező növendékeknek az iskolában a rendes tanórákon kívül a német nyelvet taníthassa.

— Köszönetnyilvánítás. Bizony Ákos országgyűlési képviselő ur nemes jótékonyságának újabb szép tanujelét adva, ismételt 1000 koronát volt szíves az elesettek özvegyei és árvái javára adományozni. Ezzel immár 4500 koronát tesz ki az az összeg, amelylyel a nemeslelkű adományozó a haretéren hősi halált halt katonák özvegyeinek és árváinak nehéz sorsán enyhíteni szíves volt. A példát mutató jótékonyságért ezuttal is őszinte hálás köszönetet mondok. Dr. Nagy Ferencz, polgármester.

ELADÓ

egy darab 30 hüvelykes
egyjártatú

daráló és őrlő
malom

fogaskerék hajtószerke-
zettel, francia kövekkel

ONGÁN

Kovalcsik Viktor ongai lakosnál.

A daráló csak félévig volt
használatban.

Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját laboratoriumom-
ban — 3 óra alatt elkészülnek.

Platina- és aranykoronák, arany-
hidak, csapfogak, kaucsuk- és
aranylemezes fogsorok, valamint
arany-, ezüst- és cement-tömés-
sek, jóállás mellett, mérsékelt
áron készülnek

MÉSZÁROS GYŐZŐ
vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus
műtermében Miskolcson, Csabai-
kapu 2. sz., mindszeri templom
mellett. Telefon 406.

A Miskolczi Képes Naptár

megjelent és kapható

KLEIN és LUDVIG

könyvnyomdájában, Hunyadi-utca 2. sz.

Nyomatott: Klein és Ludvig könyvnyomdájában, Miskolcson.